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L'INSU QUE SAIT DE L'UHE BIVUL S'ATLE A MOURRE

18 Janvier 1577 A (:).

A 1a vérité, ici; c'est plutdt le tézolignage,le témoignage d'un échee, i
savolr que je me suis épuisé pendarnt quarante huit heures, & faire ce que j'appel
Jerais, contrairement & ce qu'il en est de la tresse, je me suls épulsé pondant
quarante huit heures a faire ce que j'appellerais une "quatresse", Voild, Ia
tresse est au principe du noeud borromfen, c'est 4 saveoir qu au hout de six fois
on trouve, vour peu qu 'on croise de la fagon convenable ces trois vea
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la gotresse

ses bON, alors, cecl veut dire qu'au bout de six manocuvres de la tresse, vous
retrouvez dans 1'ordre, & la sixidme manoeuvre, le 1, le 2 et le 3. C'est cecl

qui constitue le noeud borromfen, Si vous en avez, si vous procddes douze fois,
vous avegz de méme un autre noeud borromden, Chose curieuse, cet autre neeud bor-
- roméon n'est pas visualisd immédiztement, I1 a pourtant ce caractére que, con~
tralrement au premier nosud borronéen qui, comme vous avez wu tout-a-1heure,
au-dessus dé-cqlui qui est au-dessous, puisque vous le voyez le rouge est
! au-dessus du vert, au-dessous de celul ‘qui est aurdessous : voild le principe
dont découle le noeud torroméen, C'est, en fonction de cette opération que le
noeud borromgen tient. De mime, dans une opération & quatre, vous mettres un au-
dessus, .



vert

jolet

7 - & douze
'l'aut;e an-dessous, et de méme opErerez~vous avec au~dessous celui_qui est au-
M”dessous,.VOus aurez ainsl un nouveau noecud borroméen qui représente celud 3.
douze crolscments. Que penser de cette’ tresse § Cette tresse peut dtre dans
l'espace..Il n'y a aucune raison, en tout cas du niveau de la "qua{resse", que
_nous ne puissions la supposer entidrement suspendus, Ia tresse pourtant est vie
sualisable pour autant qu'ellc est mise & plat, J'ai passé une autre dpoque,
celle qui ¢tait prétendiment réscrvde aux vecances,i n'épulser de méme 3 csseyer
de metire on fonetion un autre type de noeud borromden, c'est & savoir celui qui.
sc sorait fait obligntoirement dans 1'espace puisque ce dont je partais, ca n'd~
tait pas le cercle comme vous le voyez 13, clest-d-dire de quelque chose qu'on
met A'habitude & plat, meis de ce qu'on appelle un tdétragdre,
' ' Un tétiaddre, ¢a se dessine
comne ¢a, Trdce A ga; ilye 1,
243444 5,6 arltes. Je dols dre
que iesipréjugés que j'aveis =
car il s'agit . de rien do
moins -~ m'ont pousss & opdrer ave
les 4 faces, ot non pas avee les
6 aretes, et qutavec les X4 faces
c'est tout & fait Aifficile,c'est
impossible de falre un tressege,
Il yfaut les 5 ardtes nour fairc

un tréssage correct-et jlaimernis

que, ces boules, je lés vols reve-
nir (boules’ lancdes 3 la salle,

- portant 1l¢°tracd du schéma), Lo
fait cst que vous y constaterez que le tressagé, non pas 3 6, mais & 12, eost tout
aéfé££3ibndﬂmcntal. Je veux dire que ce qul se“produit, c'est qu'on ne sau~

redt mettre on exorcice ce tressege des tétrabdres sans partir, pulsque de tétre-
‘#dres; 11 n'y en a qie trois, ‘sans partir de 1a tresse. C'ost un falt qui m'a &té

r



 déecouvert sur le tard et dont vous verrez ici, pour peu que je vous passe ces
boules dont, Je le répete, j'aimerals les voir revenir, parce que je ne
" les ai pas, loin de 13, pléinement ¢dlucidées, Je vals done, comme je fals d'ha-

 bitvds, vous les envoyer pour que vous les examiniez,

J'almerala les voir revenir toutes les quatre: en effet, c¢lles ne sont pas sem-
b&abloa. INNyensa quatre, ce n'est pas sans ralson. C'est une ralson que jJe
n'ai pas méme encove maitrisde, Il est préférable, quoique blen entendu ¢a pren-
‘dreit trop de temps, i1 serait préférable que,d'une de ces boules & 1'autre, on |
les compare, car elles sont effectivement différentes. J'aimerals que de cette
‘tresse & trois qui est basale dans 1'opération de ces nocuds borroméens tétrad-
driques auxguels, je vous 1e répete, je me suls attaché sans y parvenir complé-
tement, j 11merais que vous tiriez une conclusion, C'est que, méme pour les 18-
trmedresven question, on procede aussi & ce que j'appellerals une mise & plat
pour que cé éoit clair, 1 faut 1la mise 2 plat, dans 1'occasion sphérique,pour
gu‘on touche du'ébigi; si Ee puls dire, que les croisements en question, les
croisonents tétraddriques, sont bien du méme ordre, c'est & savolr que le tétra-~
edre qui est en—déésdus‘le 3 &me tétraddre, passe en-dessous, et que le tdétrae-
dre qui est en-dessus le 3 Eme tctraedre passe en-dessus, Gtest bien 3 cause de
ga que nous en sommes 13 encore au noeud borromeen. e qu'il y a de ficheoux
pourtant c 'est que meéme dans 1°' eapace, mene A partir d'un présupposé spatial,

. nous ‘soyons contraints aussi dang ce cas-13 3 supporter -~ puisqu'en fin dc comp~
.tc, c'est noue qui supnortons -3 supporter la mise a plat ‘Meme &

5

partir d'un
‘présupposé spatial, nous sommes forcos de supporter cette mise & plat, trev pré-
' clsoment sous la forme de quelque chose qui se présente comme une sphere. Halis
gu'oest-co 5 dire, sl ce n'est due, mome quand nous manipulons l'espace, nous
n'avons jomels vue que sur dos surfaces, des Surfaces sans doute qul ne sont
pas des surfaces banales puisque nous les articulons comme mises & plat, A par—
tir de ce moment, 11 est, sur les houles, que e viens de vous distribuer et
que ;'aimerﬂis voiy revenir, 11 est, sur es boules, manifeste que 1a tresse
- fondamentale, celle qui s'enirecroisc douze fols, il est manifeste que cette
" iresse fondamentale fait pa*tie a'un "tore" . mxectement ce tore que nous pou
vons matdrialiser au niveau de cecl, & savoir dela tresse & douze et que nous
" ' pourrions d'ailleurs aussl bien matdriali-
ser au nlveau de cecl, c'est-i-dire de 1o
" tresse & 6.
A 1z vérité cette fonction du tore est
tout-a-fait manifeste au niveau des bou=

les que Jje viens'de vous remetire parrce-

voir schémas page 2.

qu'il n'est pas moins vrai qu'entre les
deux petits triangles, si nous falsons



schéma p.1

S -

- Je vous pric de considérer ces boules -
sl nous faisons passer un fil polaire,
nous aurons exactoment de la méme facon
un tore ; car il suffit de faire un trou
au niveau de ces 2 petits triangles pour
constituer du mome coup un tore, ('est
bien en quoi la situation est homogine,
dans le cas du noeud borroméen,tel que je '
viens de le dessiner ici, est homogine
entre ce noeud borroméen et le tétraddre,
11 y 2 donc quelque chose qui fait qu'il
n'est pas moins vrai pour un tétraddre
que la Fonction du tore y régle ce qu'il
v a dp "nodal"dans le noeud borromden,
Clest un fait, c'est un fait qui n'a stric

'ﬁementijamais &té apercu, c'ost d savoir
que, tout ce qui concerne le noeut horro-

: , méen, - ne o ‘articule que d'stre torigue,

Un tore se caractérise tout & falt spcclflquement d'étre un trou, Je qukl vy =

‘@e fAchewy, c'est que le trou c'est-irés difficile 3 définir, O'est que le noeud

du trou avee s2 mise & plat est cssentiel c'est le seul principe de leur compta-

ge =-et qu'il n'y a qu'une scule fagon, Jjusqu'a présent, en mcthcmotlQMOS, de

compter les trous 3. ctest de vasser par, ¢ euu-a-dire de faire un trajet tel que

- - les trous soient comptos. Clest. ce qu 'on appelle le groupe fondamental, ?'est

. bien en quoi 1a nethcnathue ne maltriqc pas pleinement ce dont i1 s'agit, Com-

blen de twous y a-t-il cuns un . zedad ‘borroméen? n'est bien ce qui est prollé-

matlnue puiqquc, vous le voyez,.mis a plat, 31 yen a quatre. i1 y en & 4,clest-

.a-dlre qu'il n'y en a Pas moins-que dans le tétraddre qui a U faces dans leos-

quclles chacune on peut f%ire un trou. A cecl rrés qu'on peut faire 2 trous,

volre 3, voire h, en faisant un trou dans chacune des faces et que, dans ce cas-

14, chaque face se. combinant. wvecyies autres et pouvant meme repasser par soi,

nous voyons mnl comment compter-ces trajets qui serasient constituants de ce qu'

on appelle le-groupe fondamental, ¥ous en sommes donc réduits 3 la constance do

- chaecun de ces trous qui de ce fait s evanouit d'une facon tout-a-fait sensible,

puisqu'un trou,ce n'est pas grand'chose. Comment dds lors distinguer ce qut fait
trou et ce qui ne fait pas trou ? Peut-dtre la "quatfessé" peut nous alder & le
saislr, 11 s'agit en effet dans la "quatresse"” de quelque chose qui solidorise

ce qui se trouve,ce dont i1 se trouve que j'ai qualifié 3 cercles, c¢'est & savoinr

que, comne vous le voyez ici dans ce ler dessin, ces trois cercles forment



noeud borromden, Ils forment nocud hor-
-roméen, non pas que les trois premiers
fassent noeud borronméen puisque,comme
c'est inpliqué dans le fait que la eme
"1ibérde", si je puls dire, le 4 Eme é16-
_ment 1ibéré doit laisser chrcun des trois
_1ibre} La "quatressé" lie pourtant, &
'partir de gelul qui est le plus en-dessus
' (noir),4 condition de passer par-dessus
- .celul qﬁi est le plus en-dessus, 1l se
.. trouvera 3 passer;sur celul qui dans la
~nmise & plat est intermédiaire (vert), &
paéser'aessous; ilése t#ouvera licr les
trois. Clest hien en effet ce dont nous
voygné“geiquirse passe, c'est é‘savoir
que, a éondition qué vous voyez ¢a comme
dquivalent & cecl, je pense que vous
voyez ici éu'il s'agit d'une représen~
-tation du Réel pour autant que clest ici
que nous en avons 1'appréhension, de
1'Imaginaire, du Symptdne et du Symboli-
que, le Symbolique dans 1'occasion étant

trés précisément ce qu'il nous faut pen~
ser comme &tant le signifiant., Qu'est-ce
5 dire 7 Clest que le signifié dans 1'oc-
. casion est un symptome, le corps, & sa—
voir 1'Imaginaire étant distinctdu signi-
: fidé. Cette fagon de fagon de falwe la
chalne nous interroge sur ceci : c'est que'le Néel, & savolr ceci dans 1'occasion
qui est ceci marqué 1%, c'est que le Réel serait suspendu tout spéeialement au
cCOXPS, -

rouge

violet - -

™ schéma & 1a sulte pge
sulvante




R3el .,. vert
Imnginire... rouge

Symbolique... violet

Voyons, tichons ici de voir ece qui résulterait de ceci, c'estd savoir auc cet

X qui est 133 cetie place, s'ouvrirait et que 1l'Tmaginaire se continuernit

dans 1lc Réel. C'est bien en effct cc qui se passé, Pulsque les corps ne sont
produits Ae 1la fagon la plus futile que comme appencides de la vie, autremont
dit de ec sur quoi Freud spéeule quand 11 parlc du germen, Nous trouvons 13,
autour doéla'fohction perlante, quelque chose qui, si 1'on peut dire, “isole"
1'homme, dont il favdreit 3 ce moment~14 marquer que ce n'est qu'en fonction dc
ceqi'qu'il n'y a pas de i*pport sexuel que ce que nous pouvons appeler danm 1'oo.
casion le langage, si je puis dire, y suppléerait. G'est un fait que lc Wla-blz
‘melible, meuble ce Qpi'se'distinguo‘ﬂe ceel qu'il n'y a pas ge rapport,

‘ ' Oui, i1 faudrait dans ce cos que

vfrt' - | le Réel sans que nous puissions sa-

- voir ol i1 s'arrcte, que le 2écl,
nous le mettions en continuité avec
'l'Imaginaire. En d'autres tormes,
¢a commence 13 quelque part au heou
milicu du Symboliquo.’- 7

Ca expliquexait que 1'Imééinairc,
ici tracé en rouge, effectsvement

sc¢ reploie dans le Symbolique, meis

qu'il en est d'autre part Ctranzer,
comme en témoigne le fait qu'il n'y
2 - que l'homme & parler. Vous
voyesz ici gue le Réel est Gessind
. ‘en vert, ‘

Oul, j'aimerais que quelqu'un m'interpeile 3 propos de ce que j'ai éujourd‘hui,
pour vous, péniblement essayé do formuler de cette fagon trés peu symbolique;
c'eet qusloue chosé'qui n'est pes facile 3 exprimer.

Je pense que ,pour ce qui est de cette"tresse & 4", elle me semble reﬁroduire,
reprodulze trés oxactemont ec qui est ieci, c'est 34 savoir que c'est d'unc facon
de 1la représenter comme tressc dont 11, stagit, Si'jé n'y ai pas effectivcmcnt
réussi d'enblde, c'est parce qu'il ne faut pas croire que co soit alsé de faire
une tresse & 4 3 13 Y faut partir dtun ﬁoint qui sectlonne les entrecroisements,
sl je puis dire, d%ine fogon appropride ot i1 se peut que les choscs solent
telles qu'h portir d'un de cos poinfs, on ne trouve pas moyen de faire la tresse,



Clest bien & ¢a que 3e me suis =i lc_ngﬁ-améntattazﬂé, sl loﬂguement attardd qu'il
en est résulté plus qu'un dommage pour ce que j'avais.d vous dire au Jourd "hud ,
51 donec quelqu'un veut bien me domner 1a réplique, & savoir n'interroger sur cc
que. j'2i voulu dire anjourd'hui, je lui en serais reconnaissant,

X.-:1Je me permets de VOus poser une question .,,-
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Je voulais vous demander, parce que vous avez dit, "le Présupposé espace”,
ot jo n'ai j:\.n.'iis trés blen compris - ot Je 1'avoue humblement devant
cette noble assembl¥e -~ quevous dlsioz "exsiste"ou "existe", J'ai le
droit_ d'avoir mes faiblesses_. Mals pourquoi ne Pourriez~vous pas dire
le "pdre espace" % ‘

Je me demande, et puis vous avez @1t le "présupposd® tétraddre qui est

‘4 trois dans 1'espace forme tresse". Je ne suls pas au cirque, mais Je mo

"Poce eommo: 18 Jongleur,

‘souviens. puisque nous parlons de sphre, avec ces balles que vous zvez en-

voyées qiil sont et différentes, on peut 1a 'trésser.‘
: On peut-?

On peut-la tresser sur 1'%1c Borromée, On peut faire la tresse dans 1 ks.

1. Ounis,,,
t ('est ce que vous aves dit qui est difficile & plat, vous 1'aves avoué

vous-méme. Personne ne vous 1'2 git 7
t Cul, oul c'est vroi.

~ Blen, est-ce que quelgu’un &'autre'-a une Questioh & poser ?
¢ Este~ce que 1'ouverture duRéel et de 1'Imaginaire avec le Symbolique
replid sur lui-meme suppose que vous passiez du domaine de 1'homme su -
domaine de 1a vie et des vivants? | "

11 n'est certainemén‘!;' Pas le seul & vivre,

Vous ne m'entendes pas parce que justement je n'al Pas de micro, Ia tech-
nlmciest faite ainsi qu'il ¥y »-des micros; Pourguoi ast-ce quo vous no
¥OuS'en ‘servozevous pas ? Est-ce queré'est pour donner plus de valeur &
ce que vous dites 7 - T . 7

Certainement ‘pas, Jo m'excuse d'avoir afi ‘aller au tableau plus d'une fois
‘Alors,si 1a fonction parléinte 1sole 1'homme, qu'en est-il d'une monifos~
tetion préverbale, c'est-i~dire de 1'ouverture Possible du Réel - je

rells : "le Réel en continuitd avec 1'Imaginaire - comment voyez~vous par

- exemple des manifestations préve_r'bai’es qui sont toutes celles que 1'ert

Pexr exemple,,’: '

I2ean 1 Celles de 7

P SN SN 1l'art, 1a musique, 1'art entre guillemets, la pelnture, 1a musique,



- enfin tous. Tes arts qui sout, qui ne passent Pas par la tallkdng-cure qui
.ne nassent propn lo parler 7
Mlors, =i vous mettez le Réel en contimité avec 1'Inaginaire par une
-cuverture iel, > .crois, d'une expérience gui est la mienne de Ja pcmtu:*e
que la comlnu‘i'to iel dessinée par vous au tablean P2r une ouverture est,
n acte - Je dis bilen i acte = cotte fois par le corps, qui est comme
vous 1‘&vc; ddfini ¢t comme Freud le définit par le germen, comme le
corps étant 1% appendice, - jc pense que 13 au nheau de 1a pointure se
rasse Josiement un jeu d’arpendice pré-vertal, c'est-d-dire ot alors 13,
" jo vous. denande d'enchaliner justement, noh'§ que Jje ne sals pas la suite,
mals que j'zifcads votre riposte,
La.ca.n t Oui

= & = 1 Je vois.dans ce graphe, qui est lz représentation  d'une. coupure, mais

' ot 11.y & 12 possibilité d’une ouve: rture, en acte qui est l'ac'be de la
peih‘ture, qui est. Justemcnt la-le fait d'une- ouverture, mais PAr une con-
tinuité. qui serait; excucez moi, une sor.i;é de .i.y Un Peu comme quand
vous prenez du caranel, ¢a frit des fils ; alors cette fols il n'y a pas
1'1 coupare emire le sujel et le lieu de 1'Autre, il n 'y 2 pas cettc alié-
na.tlon,qul-- rous a-6té déerite dans la musigue, la fois dernidre, ol le
petlt a s'dvanouit, disons qu'entre 16 Sujet et le lieu de 1'sutre ¢a
fait des 1ils, CPest comme quand on fait dn. caramel, A partir du compule-
‘siomnel du Sujet Jusquiau-lieu de 1'Autre, moi ,Je vols une possitilitd
curicuse du langage de la peinture, qui est Ia mienne, et qui est un lan-
gage ol an nivean du ééroté, e'est-d-dire au niveau de ce gul est le dic-~
tionnaire et de ce qui est mis-en ablme. et qui est en fonctionide 1'heure
¢ans votre étude sar le langage & partir de 1a eure,-lei dans ¥e fait
Pictural il y a wie sorte d'insistance et comme Iacan dit que le scns ne
consiste pas en ce qufil signifie -au moment meme, effectivement i1 ya
'toujou_rs cette glissade et ce jou des signifiants comme dons le Séminaire
de la Lettre Volée, ici il y aurait un processus de continuité, de curi-

. eusa. insistanee, & un premier niveau qui sernit un nivenu du dénoté, qui
e:d.s‘berait.'en poésie, qui eﬂste en ce qui me concerne moi, dans une ex-
périonce picturale ol & ce moment-14 il y & une premiére mise en seénario,

el scéne ; les slgnes sont "scdénoengraphds® et vont insister 3 un nivean
ot le Primaire ‘passe dans le secondaire et,si-vous voulez, falt une Ire-~
migre mise en forme de signes qui eux—memes seront aprés mis en condition
a'abime o ar le jeu.d'une sorte d'engrenage scénigque,

LACAY 3 Mei, jo crois gue volre pré-verbal en 1'occasion est tout . Fait rodelé
T le verbal, Je dirals presque que c'est un hyper-verbal, Ce jue vous
appelez dans 1'occasion par exemple ces filaments, c'est guelque chose
qui est profondément motivé par le Symbole et*par le Signifiant. _

S K-y - Oui, je le crois aussi d'aillewrs, Mais, disons que 1a voie est autre



et ne passe par tout le processus du Symbolique et c'est pas au tout
pour mettre en doute ou en défaut voire enseignement, bien gque Jje ne
suls pas 13 pour,...

© LACAY 3 Tl n'y a aucune rc.ison qu'on ne puissc pas mettre mon enseignement

en ddéfaut,
X =1 - Yon mais disors quan niveau de ce qui n'est plus ..,
LACAN ¢ - J'essaye de dire que 1'art dons loceasion est au-deld du sym‘oo isme.'
- L'art est un savoi-faire et le Syrbollque cst au principe de faire.
Je crois quil y 2y, qu’il y a plus de vérité dans le dire de 1'axt que
dans n'importe quel bla.-blc.. p:3

porte quelle voie,

ne veul pas dire que ¢a passe par n'im-

Oul, j'ai seilement voulu dire que les choses...

-1
I

LACAY Go n'est pas un pre-verbal. Test un verbal & 12 seconde puissane.
\fo:.la.
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